
PEISAJUL IN CREAŢIA LUI IOAN SIMA 

Dintre sensurile creaţiei lui Ioan Sima, peisajul ni se descoperă ca 
modalitatea cea mai firească de a ne apropia de intuiţiile unui om care 
retrăieşte, printr-o implantare permanentă şi afectivă, locurile unde s-a 
format ca sensibilitate. Din această, perspectivă, artistul, ni se dezvăluie, 
în metafore ale semnului plastic, transfigurat de sinceritatea imaginilor 
purtate în sine. De altfel, lucrările sale, sînt însufleţite printr-o senzaţie 
continuă, de existenţa unei persoane care rememorează contururile paşi
lor ce străbat cu gîndul liniştitele covoare de vegetaţie, ce înveşmîntează, 
într-o evoluţie ciclică dealurile, căile; de ritmuri cromatice orchestrate 
după canoanele existenţiale ale universului. 

Incercînd, din dialogul direct oferit de replica pînzelor, o discuţie, 
vom sublinia ca şi coordonartă fundamentală a creaţiei lui Ioan Sima o 
împlinire neafectată de prea multe devieri. O ascensiune direcţionată 
spre structura intimă a anotimpurilor. în măsura în care renunţă la 
încorsetarea impusă de anumite cunoştinţe obţinute prin frecventarea 
atelierelor şcoală, în favoarea unei spontaneităţi cortforme cu lumea 
trăirilor sale. „Sufletul omului contează, primează şi dă finalitate com
pozită unui tablou cu flori. Floarea rămîne mereu aceeaşi - nu mă 
refer la vîrsta ei -, însă, fluxul spiritual se schimbă de la o clipă la 
alta. Dacă am ajuns să pictez bine flori e pentru că mi-a plăcut să aud 
culoarea cum cîntă şi lumina cum vibrează" 1 . Iată o frumoasă definire 
a crezului ce l-a însoţit, în egală măsură, în individualizarea lumii 
\'egetale, fenomen facilitat şi de pătrunderea echilibrului valoric dintre 
componentele naturii, care aparţin într-o neconfundată convieţuire ,.spa
ţiului mioritic". Privim Colţul de grădină. Ne întîmpină cu exuberanţa 
efectelor subordonate încă, căutărilor. Casa de la Pericei, Fîntîna de la 
Pericei sau Măgura Şimleului reconstituite cu nestăvilită sensibilitate, cu 
mult bun simţ, panorama copilăriei. Alteori, este reţinut de orchestraţia 
Pomişorilor în floare, care ni se destăinuie discret conturaţi de pe un 
fond inundat de lumină, sugeraţi prin tuşe fugare, asemenea bucuriei 
care se propulsează din conştiinţa clipei, din concreteţea ei. 

Dacă anotimpul soarelui ne oferă poezia imagistică a Periceiului. 
toamna, iarna şi primăvara, privite în ansamblu, vin spre noi dintr-o 
profundă aplecare asupra componentelor acestor anotimpuri, materia
lizate prin simplificarea limbajului de exprimare, prin renunţarea la 

1 I. Arcaş, Culoarea care cîntă, în Făclia, Cluj, 6 septembrie 1970, p. 1. 
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formele ce vin sa mcarce compoziţia. Ele ne sugerează, într-o dispunere 
spaţială perfect acordată cu sufletul artistului, „abundenta revărsare a 
acestor palpitante frumuseţi coloristice, pe care Sima le aşterne cu o 
măiestrită dăruire pe pînzele sale, concentrînd ... sonorităţi delicate de 
culoare, în care se simte fiorul unei lumi ce trece dincolo de pragul 
obişnuitului"2 • Toamna marcată de aceleaşi simboluri, ne domină prin 
căldura sentimentelor, revărsate din trăirile sale. Pentru ca acelaş peisaj 
să se purifice spre reînviere din albul iernilor, spre „claviatura de 
lumini'' marcată fără reţineri a primăverilor, totul modelîndu-se dato
rită valorificării impresiei, ceea ce a determinat o mai reală, pătrunză
toare şi sinceră potenţare a sentimentelor cerute de subiect. Astfel, 
remarca Daniel Popescu, „peisajul lui Ion Sima ridică una din proble
mele deschise ale artei noastre: integrarea peisajului ardelean cu trăsă
turile lui distincte în pictura românească ... In căutarea esenţelor peisa
jului ardelean contribuţia lui Sima nu este mai puţin semnificativă''3 . 

Forţa emotivă, ecou al momentului deciziei, îl afiliază pe Ioan 
Sima, de-a lungul unei existenţe demne de model, „marii familii de 
colorişti ai picturii, liniei care de la Nicolae Grigorescu încoace a devenit 
tradiţională şi definitorie pentru pictura românească"4. Iar, într-o cuprin
dere mai amplă, avînd în vedere remarcabilul simţ al culorii, asimilarea 
experienţei impresioniste, filtrate şi amplificate ulterior prin propria-i 
personalitate, ne apare ca un înzestrat reprezentant al postimpresionis
mului european. 

AUREL CHIRIAC 

LANDSCAPE IN IOAN SIMA'S CREATION 

(SUMMARY) 

The pa· nting of the artist Ioan Sima is discussed; the landscape bein the 
mast expressive form of rendering the unity man-nature - native land. 

2 L. Ungureanu, N. Lăptoiu, Expoziţia retrospectivă Ioan Sima, Cluj, 1974, Ca
talog, p. 7. 

a D. Popescu, Expoziţia Ion Sima, în Tribuna, Cluj, 1 martie 1958, nr. !J, p. 10. 
4 E. Schileru, Ion Sima, Bucureşti, 1968, p. 1. 
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